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1119 - De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt geopend om 10.50 uur.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est ouverte à 10h50.

1121 Voorzitterschap: de heer Rachid Madrane, voorzitter. Présidence : M. Rachid Madrane, président.

1121 De voorzitter.- De vergadering is geopend. M. le président.-  La séance est ouverte.

1123 VERONTSCHULDIGD EXCUSÉS

1123 (Zie bijlagen) (Voir annexes)

1125 ONTWERP VAN ORDONNANTIE HOUDENDE
WIJZIGING VAN DE BRUSSELSE

HUISVESTINGSCODE MET HET OOG OP DE
INVOERING VAN EEN VOORKEURRECHT
VOOR HUURDERS VAN WIE DE WONING

TE KOOP WORDT AANGEBODEN

PROJET D'ORDONNANCE PORTANT
MODIFICATION DU CODE BRUXELLOIS DU
LOGEMENT EN VUE DE METTRE EN PLACE

UN DROIT DE PRÉFÉRENCE POUR LES
LOCATAIRES D’UN LOGEMENT MIS EN VENTE

1125 (NRS A-724/1 EN 2 – 2022/2023) (NOS A-724/1 ET 2 – 2022/2023)

1125 Artikelsgewijze bespreking Discussion des articles

1125 De voorzitter.- Wij gaan over tot de bespreking van de artikelen,
op basis van de door de commissie aangenomen tekst.

M. le président.-  Nous passons à la discussion des articles, sur
la base du texte adopté par la commission.

1125 Artikel 1

Geen bezwaar?

Aangenomen.

Article 1

Pas d'observation ?

Adopté.

1125 Artikel 2 Article 2

1125 De voorzitter.- Een amendement nr. 4 wordt voorgesteld door
de heer Vincent De Wolf, en luidt als volgt:

"Aan het einde van het ontworpen artikel 247/1, § 2, een 11°
toevoegen, luidend als volgt:

“11° de verkoop van woningen aan een persoon ten aanzien van
wie het reële en concrete bestaan van nauwe persoonlijke banden
door de bevoegde rechter kan worden vastgesteld”."

M. le président.-  Un amendement n° 4 a été déposé par M.
 Vincent De Wolf et est libellé comme suit :

« Ajouter in fine de l’article 247/1, § 2, en projet, un 11° rédigé
comme suit :

"11° la vente de logements à une personne à l’égard de laquelle
l’existence réelle et concrète de liens personnels étroits peut être
constatée par le juge compétent". »

1127 De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- Dit
amendement van de meerderheid vloeit voort uit een
amendement dat ik had ingediend over feitelijk samenwonenden.
De MR-fractie zal het dan ook steunen.

Ik had nog een ander, ruimer amendement ingediend waarin ik
voorstelde om het voorkeurrecht ook in te stellen voor personen
die nauwe persoonlijke banden hebben die door een rechter
vastgesteld kunnen worden.

M. Vincent De Wolf (MR).- Je m'exprime au sujet de
l’amendement de la majorité que mon groupe va soutenir, car
il s'agit du petit frère de l'amendement principal, soutenu par la
majorité, que j'avais déposé à propos des concubins de fait. Il
en découlait, techniquement, l'adaptation d'un autre article. Je
remercie mes collègues pour cette ouverture.

J'ai redéposé un amendement qui va dans le même sens, mais
dont le contenu est un peu plus large. Il s'agit, à l'article 3 du
projet qui instaure l'article 247/1, § 2, d'ajouter un 11° rédigé
comme suit : « la vente de logements à une personne à l’égard de

Peggy De Cock
Onderstrepen

https://weblex.irisnet.be/data/crb/cri/2023-24/00002/verontschuldigden.pdf
Peggy De Cock
Onderstrepen
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Heel wat gezinssituaties vallen onder artikel 8 van het Europees
Verdrag voor de Rechten van de Mens dat rechten toekent aan
niet-klassieke gezinsvormen.

Dit amendement vertrekt vanuit de vaststelling dat bepaalde
leefsituaties, anders dan het huwelijk of de adoptie, kunnen
leiden tot nauwe persoonlijke banden.

laquelle l’existence réelle et concrète de liens personnels étroits
peut être constatée par le juge compétent. »

En effet, beaucoup de situations sont réglées par l'article 8 de
la convention européenne des droits de l'homme, qui accorde
des droits familiaux à ceux et celles qui, qu'ils soient mariés ou
non, cohabitants légaux ou non, ont créé entre eux une véritable
communauté de vie. Il peut s'agir, par exemple, d'un homme ou
d'une femme qui a élevé toute sa vie un enfant qui n'est pas le
sien. La vie fait que des liens naissent, des parents disparaissent
et des bonnes volontés surgissent.

Comme je l'indique dans ma justification, cet amendement vise
à considérer le fait que certaines situations de vie, bien que
ne relevant pas de la parenté biologique, maritale ou adoptive,
peuvent constituer une relation personnelle étroite qui crée des
liens familiaux de fait très importants. Ainsi, une personne peut
constituer une communauté de vie affective ou matérielle avec
une autre personne.

J'invoque également l’arrêt Katsikeros contre Grèce qui
reconnaît que, selon l'arbitrage du juge, des facteurs peuvent
démontrer qu’une relation a suffisamment de constance pour
créer des liens affectifs étroits et des communautés de vie.

Dans la mesure où l'exception est admise pour vendre au
cohabitant de fait, pourquoi ne pas permettre également, par
exemple, à un homme ou une femme qui n'est pas le père ou la
mère biologique, mais qui a élevé l'enfant toute sa vie, de vendre
un bien à cet enfant qu'il considère comme son fils ou sa fille ?
Tel est l'objet de l'amendement que j'ai eu le plaisir de déposer
au nom de mon groupe.

1129 Mevrouw Joëlle Maison (DéFI) (in het Frans).- Zoals ik
in commissie heb gedaan, zal ik het amendement steunen.
Sommige banden kunnen onverbrekelijk zijn en losstaan van
een biologische relatie of een samenwoningsvorm. Daarom moet
worden gepreciseerd dat zulke feitelijke situaties gecontroleerd
moeten kunnen worden door een rechter.

Mme Joëlle Maison (DéFI).- À titre personnel, comme je l'ai
fait en commission, je soutiendrai cet amendement. Certains
liens peuvent en effet être indéfectibles et indépendants d'une
cohabitation ou d'un lien biologique, marital ou juridique en
général. Il faut donc préciser que cette situation de fait devrait
pouvoir faire l'objet d'un contrôle du juge.

1129 De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- Het
amendement voorziet daarin.

M. Vincent De Wolf (MR).- C'est ce que l'amendement prévoit.

1129 Mevrouw Joëlle Maison (DéFI) (in het Frans).- Daarom steun
ik het.

Mme Joëlle Maison (DéFI).- En effet, et dès l'instant où
contrôle du juge il y a, je me rallie à cet amendement.

1129 De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- De tekst bepaalt
letterlijk dat er banden moeten zijn die door de bevoegde rechter
kunnen worden vastgesteld.

M. Vincent De Wolf (MR).- Merci. Le texte énonce : «
 l'existence réelle et concrète de liens personnels à constater par
le juge compétent. »

1133 De voorzitter.-  Een amendement nr. 3 wordt ingediend door
de heren Mohamed Ouriaghli, Martin Casier, mevrouw Nadia El
Yousfi, de heer Guy Vanhengel en mevrouw Carla Dejonghe, en
luidt als volgt:

"Het tweede lid van het ontworpen artikel 247/2, § 1, vervangen
door de volgende bepaling:

M. le président.- Un amendement n° 3 a été déposé par MM.
 Mohamed Ouriaghli, Martin Casier, Mme Nadia El Yousfi, M.
 Guy Vanhengel et Mme Carla Dejonghe, libellé comme suit :

« Remplacer l'alinéa 2 de l'article 247/2, § 1er, en projet, par la
disposition suivante :
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“Kennisgevingen die in toepassing van dit artikel worden
gedaan, zijn van rechtswege tegenstelbaar aan de andere
houders van het voorkeurrecht bedoeld in artikel 247/1, die hun
rechten enkel jegens de huurder kunnen doen gelden en geen
beroep kunnen instellen tegen de verhuurder, de notaris of de
vastgoedmakelaar.”

Dit amendement vervangt de amendementen nrs. 1 en 2 die
gisteren werden ingediend, maar nadien werden ingetrokken.

"Les notifications faites en application du présent article sont de
plein droit opposables aux autres titulaires du droit de préférence
tels que visés à l'article 247/1, qui ne pourront faire valoir leurs
droits qu'à l'égard du preneur, sans recours contre le bailleur, le
notaire ou l'agent immobilier." »

Cet amendement remplace les amendements n° 1 et n° 2, qui ont
été présentés hier et qui sont retirés.

1133 De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- Kunt u het
nummer herhalen van het amendement dat ik heb ingediend?

M. Vincent De Wolf (MR).- Pouvez-vous répéter le numéro de
l'amendement que j'ai déposé ?

1133 De voorzitter.-  Dat is amendement nr. 4. M. le président.- C'est l'amendement n° 4.

1139 De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het Frans).- Amendement
nr. 3 leidt bijgevolg tot drie wijzigingen ten opzichte van de
eerder besproken tekst:

- de woorden “door de verhuurder” worden geschrapt na "van
dit artikel";

- de woorden “aan de echtgenoot van de huurder of de wettelijk
samenwonende” worden vervangen door de woorden “aan de
andere houders van het voorkeurrecht bedoeld in artikel 247/1";

- de woorden “, de notaris of de vastgoedmakelaar” worden aan
het einde van het laatste lid toegevoegd.

1° strekt ertoe kennisgevingen die door de notaris of de
vastgoedmakelaar aan de huurder worden gedaan, aan de
andere begunstigden van het voorkeurrecht tegenstelbaar te
maken. In die tegenstelbaarheid was al voorzien, maar enkel
voor kennisgevingen gedaan door de verhuurder.

2° strekt ertoe artikel 247/2 aan te passen aan het in de
commissie goedgekeurde amendement, dat artikel 247/1 wijzigt
en het voordeel van het voorkeurrecht uitbreidt naar feitelijk
samenwonenden. Net als een wettelijk samenwonende kan een
feitelijk samenwonende die niet door de huurder is ingelicht over
het voorkeurrecht, zich niet keren tegen de verhuurder die zijn
informatieplicht aangaande de verkoop correct heeft nageleefd,
en dient hij zich te keren tegen de huurder op wiens naam de
huurovereenkomst is afgesloten.

3° strekt ertoe de verantwoordelijkheid voor de kennisgeving aan
personen die gelijkgesteld zijn met de huurder, niet te leggen
bij de notaris of de vastgoedmakelaar, maar wel bij de huurder
die de huurovereenkomst waarop het voorkeurrecht betrekking
heeft, heeft ondertekend.

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Je serai bref, car j'avais déjà
présenté hier l'amendement n° 2. L'amendement n° 3 concerne
l'article 247/2, § 1er, alinéa 2, qui va être remplacé par la
disposition suivante :

« les notifications faites en application du présent article sont de
plein droit opposables aux autres titulaires du droit de préférence
tels que visés à l'article 247/1, qui ne pourront faire valoir leur
droit qu'à l'égard du preneur, sans recours contre le bailleur, le
notaire ou l'agent immobilier. »

Il y a donc trois changements par rapport à ce dont nous avons
déjà discuté :

- les termes « par le bailleur » sont supprimés après les termes «
 du présent article » ;

- les termes « conjoint du preneur, cohabitant légal » sont
remplacés par les termes suivants « aux autres titulaires du droit
de préférence tel que visé à l'article 247/1 » ;

- les termes « ou le notaire et l'agent immobilier » ont été ajoutés
in fine au dernier alinéa.

Le premier point vise à rendre opposables les notifications
réalisées par le notaire et l'agent immobilier au preneur, aux
autres titulaires du droit de préférence. Cette opposabilité était
déjà prévue, mais pour les notifications réalisées par le bailleur
uniquement.

Le deuxième vise à adapter l'article 247/2 à l'amendement voté
en commission, qui modifie l'article 247/1 et élargit le bénéfice
du droit de préférence aux cohabitants de fait. Tout comme le
cohabitant légal, le cohabitant de fait qui n'a pas été informé du
droit de préférence par le titulaire du bail de résidence principale
ne peut pas se retourner contre le bailleur qui a valablement
notifié la vente du bien et doit se retourner contre le locataire
titulaire du bail.

Enfin, le troisième point vise à ne pas faire peser la responsabilité
de la notification des personnes assimilées au signataire du
contrat de bail du droit de préférence sur le notaire ou l'agent
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immobilier, mais bien sur le locataire signataire du contrat de
bail.

1143 De heer Guy Vanhengel (Open Vld).- Zoals altijd was de uitleg
van de heer Ouriaghli uitstekend.

Gisteren hebben we gemerkt dat twee amendementen betrekking
hadden op hetzelfde artikel. Daar hebben we één tekst van
gemaakt, waarmee we tegemoetkomen aan de opmerkingen van
de heer De Wolf. We hebben geprobeerd het eenvoudig te
houden en een tekst op te stellen die ondubbelzinnig is en die
iedereen zou moeten geruststellen.

M. Guy Vanhengel (Open Vld) (en néerlandais).- Les
explications de M. Ouriaghli étaient, comme toujours,
excellentes.

Nous avons constaté hier que deux amendements concernaient
le même article, et en avons fait un texte unique qui répond aux
remarques de M. De Wolf.

1145 Mevrouw Céline Fremault (Les Engagés) (in het Frans).- De
lijst van de stemmingen is nog niet bijgewerkt.

Mme Céline Fremault (Les Engagés).- Il faut noter que la liste
des votes n'a pas encore été actualisée.

1153 De voorzitter.-  De stemming over de amendementen en het
artikel wordt aangehouden.

Wij zullen later stemmen over de amendementen, het
aangehouden artikel en over het geheel van het ontwerp van
ordonnantie.

M. le président.- Les amendements et l'article sont réservés.

Nous procéderons tout à l’heure aux votes nominatifs sur
les amendements, l'article réservé et sur l’ensemble du projet
d’ordonnance.

1155 WIJZIGING VAN DE BENAMING VAN EEN FRACTIE MODIFICATION DE LA DÉNOMINATION
D'UN GROUPE POLITIQUE

1155 De voorzitter.-  Bij brief van 16 september 2023 deelt de
heer Fouad Ahidar, fractievoorzitter, mee dat de one.brussels-
Vooruit-fractie voortaan aangeduid zal worden met de benaming
Vooruit.brussels.

- De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt geschorst om 11.01 uur.

M. le président.-  J'informe le parlement que, par lettre
du 16 septembre 2023, M. Fouad Ahidar, président de
groupe, communique que le groupe one.brussels-Vooruit sera
dorénavant désigné sous la dénomination Vooruit.brussels.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est suspendue à 11h01.

1161 - De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt hervat om 11.08 uur.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est reprise à 11h08.

1163 ACTUALITEITSVRAGEN QUESTIONS D'ACTUALITÉ

1163

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER DOMINIEK
LOOTENS-STAEL

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. DOMINIEK
LOOTENS-STAEL

1163 aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale
Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie
van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van
Gewestelijk Belang,

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de
la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement
territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la
Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt
régional,

1163 betreffende het Brusselse beleid ter bestrijding van drug-
en bendegeweld in het licht van een recente schietpartij te
Anderlecht.

concernant la politique bruxelloise de lutte contre la violence
liée à la drogue et aux bandes à la lumière d'une récente
fusillade à Anderlecht.

1163 De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang).- In de
nacht van 13 op 14 september werd in de Wayezstraat in
Anderlecht een man klemgereden en neergemaaid met een
machinegeweer. Er werden achteraf zeventien kogelhulzen

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) (en
néerlandais).- Dans la nuit du 13 au 14 septembre, un homme
a été abattu de dix-sept balles, rue Wayez, à Anderlecht. Les
riverains racontent qu'en dix ans, la criminalité sous toutes ses
formes - bagarres, fusillades, trafic de drogue - a augmenté.
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gevonden. Dergelijke situaties verwacht men in films, maar niet
in het dagelijkse leven in Brussel.

Vorige week werden er ook schoten afgevuurd in de Doverstraat
in Anderlecht en in de befaamde Peterboswijk. Omwonenden
van de Wayezstraat vertellen hoe hun wijk de voorbije tien jaar
veranderd is en hoe geweld er dagelijkse kost is geworden. Het
gaat van scheldpartijen en geroep tot gevechten, schietpartijen,
drughandel en andere vormen van criminaliteit. Sommige wijken
zijn ondertussen no-gozones geworden waar ook politie- en
hulpdiensten worden bekogeld.

Welke acties zal de minister-president ondernemen om het
toenemende bendegeweld in Anderlecht in te dijken?

Zal het Globaal Veiligheids- en Preventieplan 2021-2024
worden aangepast nu er ook oorlogswapens worden gebruikt in
het druggeweld?

Is er contact opgenomen met de federale minister van
Binnenlandse Zaken om naar analogie van het Zuidstation ook
in die wijken massaal politiediensten in te zetten om een grote
schoonmaakactie te houden en de wijken te zuiveren van alle
vormen van criminaliteit en geweld?

La semaine passée, des coups de feu ont aussi été tirés rue de
Douvres et dans le quartier du Peterbos.

Quelles actions le ministre-président mènera-t-il pour endiguer
la montée de la violence des gangs à Anderlecht ? Le plan global
de sécurité et de prévention 2021-2024 sera-t-il modifié ?

La ministre fédérale de l'Intérieur est-elle consultée pour
déployer massivement des forces de police dans ces quartiers,
comme à la gare du Midi ?

1169 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister.- Ik geef u het
antwoord van de minister-president.

In een eerste verklaring gaf het parket aan niet uit te sluiten dat
het voorval verband houdt met de gewelddadige strijd tussen
straatbendes om de enorme winsten die drugstrafiek oplevert.

Aangezien het gerechtelijk onderzoek nog loopt, kunnen we op
dit moment niet dieper ingaan op de feiten. We kunnen ook niet
meer zeggen dan wat het parket heeft meegedeeld.

De drugshandel neemt in Brussel sterk toe, net als in andere
steden zoals Marseille en Antwerpen. Op 12 september heeft
de minister-president in de commissie voor de Binnenlandse
Zaken uitgebreid toelichting gegeven over de onderliggende
redenen van een aantal onveiligheidsfenomenen in Brussel.
Ook de drugshandel en gewestelijke initiatieven zijn toen
aan bod gekomen. Ik raad u aan het verslag van die
commissievergadering erop na te lezen.

Zoals u weet, is de bestrijding van de drugshandel een
gespecialiseerde opdracht van de federale gerechtelijke politie.
In dat verband heeft de minister van Binnenlandse Zaken de
politie onlangs toezeggingen gedaan om tijdens het volgende
federale begrotingsconclaaf bijkomende middelen te vragen voor
de federale gerechtelijke politie. Dat sluit aan bij wat de minister-
president en de Gewestelijke Veiligheidsraad al lang vragen aan
de federale regering, en de voltallige Brusselse regering sluit zich
daarbij aan.

Mme Elke Van den Brandt, ministre (en néerlandais).- Le
ministre-président indique dans sa réponse que le Parquet
n'exclut pas la possibilité que l'incident soit lié à la guerre des
gangs de la drogue. L'enquête judiciaire étant toujours en cours,
nous ne pouvons pas en dire plus.

Le 12 septembre, le ministre-président a exposé en détail en
commission des Affaires intérieures les raisons sous-jacentes
d'un certain nombre de phénomènes d'insécurité à Bruxelles,
dont le trafic de drogue, en forte augmentation à Bruxelles.

La lutte contre ce trafic est une mission spécialisée de la police
judiciaire fédérale, qui verra ses moyens augmentés lors du
prochain conclave budgétaire fédéral. Cela va dans le sens d'une
demande de longue date du ministre-président et du Conseil
régional de sécurité.

1171 De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang).- U bent het
er ongetwijfeld mee eens dat we met de vage en almaar herhaalde
beloften van federaal minister Verlinden niet onmiddellijk

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) (en
néerlandais).- Vous conviendrez avec moi que les promesses
vagues et répétées de la ministre fédérale Verlinden ne nous
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vooruitgang zullen boeken. Ze belooft om tijdens het volgende
begrotingsconclaaf meer middelen te vragen, maar we weten niet
wat dat uiteindelijk zal opleveren.

Daarom verzoek ik u nogmaals om er bij de minister van
Binnenlandse Zaken op aan te dringen om - nu onmiddellijk,
en niet over een paar maanden - bijkomende politieagenten in
zetten. Die kunnen dan in de wijken van Anderlecht die te
kampen hebben met bendegeweld, hetzelfde doen als ze doen
in de buurt van het Zuidstation. Ik denk dan niet alleen aan de
Wayezstraat, maar ook bijvoorbeeld aan de Peterboswijk. Die
wijken kunnen ze dan zuiveren van elke vorm van drughandel,
druggeweld en andere vormen van criminaliteit. Daarvoor
mogen we niet wachten op het begrotingsconclaaf. Het gewest
moet nu in actie komen en de veiligheid van de Brusselaars
vrijwaren.

permettront pas de réaliser des progrès immédiats. Je vous
demande donc à nouveau d'exhorter Mme Verlinden à déployer
sans attendre des policiers supplémentaires afin qu'ils purgent
les quartiers concernés de toute forme de trafic de drogue,
de violence et de criminalité, afin de préserver la sécurité des
Bruxellois.

1175

ACTUALITEITSVRAAG VAN MEVROUW CIELTJE
VAN ACHTER

QUESTION D'ACTUALITÉ DE MME CIELTJE VAN
ACHTER

1175 aan mevrouw Elke Van den Brandt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Mobiliteit,
Openbare Werken en Verkeersveiligheid,

à Mme Elke Van den Brandt, ministre du Gouvernement de
la Région de Bruxelles-Capitale chargée de la Mobilité, des
Travaux publics et de la Sécurité routière,

1175 betreffende het neutraliteitsbeleid binnen de MIVB in het
licht van de laatste vergadering van het beheerscomité.

concernant la politique de neutralité au sein de la STIB à la
lumière de la dernière réunion du comité de gestion.

1177 TOEGEVOEGDE ACTUALITEITSVRAAG VAN
MEVROUW VIVIANE TEITELBAUM

QUESTION D'ACTUALITÉ JOINTE DE MME VIVIANE
TEITELBAUM

1177 betreffende de laatste ontwikkelingen in het dossier van het
dragen van geloofstekenen bij de MIVB.

concernant les derniers développements dans le dossier du
port de signes convictionnels à la STIB.

1179 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Mevrouw de
minister, ik denk dat u burgerparticipatie belangrijk vindt.
Burgerparticipatie is opgenomen in uw programma en er wordt
veel over gepraat. Waarom past u die principes dan niet toe op
de MIVB?

De MIVB is veroordeeld voor discriminatie, waartegen
de directie in beroep wilde gaan omdat ze een strikt
neutraliteitsbeleid voorstaat, maar de Brusselse regering liet dat
niet toe. Er werd niet geluisterd naar de directie. Vervolgens
werd een interne enquête aangekondigd om te luisteren naar het
personeel, wat een mooi principe is. De uitkomst van die enquête
is dat het merendeel van het personeel, namelijk 62%, het strikte
neutraliteitsbeleid wil behouden.

Waarom luistert de regering niet naar het personeel? Waarom
vindt u burgerparticipatie alleen belangrijk als de uitkomst
overeenstemt met uw mening? Als het personeel zegt dat het
huidige neutraliteitsbeleid behouden moet blijven, wordt er niet
meer geluisterd.

We vernemen dat er een aantal opties op tafel liggen, maar het
behoud van de strikte neutraliteit is daar niet meer bij. Nochtans
is dat de wens van de directie en het personeel.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Pourquoi
la participation citoyenne, qui figure dans votre programme,
n'est-elle pas appliquée à la STIB ?

La direction de la STIB et la majorité du personnel, consulté
en interne, se sont prononcés en faveur d'une application d'une
politique de neutralité stricte. Mais ils n'ont pas été écoutés.

Pourquoi le gouvernement n'écoute-t-il pas le personnel ?
Pourquoi estimez-vous que la participation citoyenne n'est
importante que si son résultat correspond à votre opinion ?

Nous apprenons que le maintien d'une stricte neutralité n'est
plus envisagé, bien que souhaité par la direction et le personnel.
Pourquoi ? Quelles autres options sont sur la table ?

Quels signes convictionnels sont autorisés ? Quelle est votre
position en la matière ?
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Welke opties liggen er op tafel? Waarom behoort de strikte
neutraliteit niet meer tot de opties?

Worden er enkel religieuze tekens toegelaten of ook andere
levensbeschouwelijke, politieke en filosofische tekens? Wat is
uw standpunt?

1181 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Nadat
de MIVB twee jaar geleden helaas niet in beroep ging tegen
een veroordeling voor discriminatie, kwam de meerderheid tot
een wankel akkoord over een verbod op religieuze tekens voor
mensen die een gezagsfunctie uitoefenen of contact met klanten
hebben.

De voorstellen die de directie vorige week deed sloten niet
echt aan bij dat akkoord, aangezien ze rekening hielden met
exclusieve neutraliteit tot uiterst inclusieve neutraliteit. De
meerderheid slaagt er blijkbaar niet in haar eigen akkoord over
deze cruciale kwestie na te leven.

Volgens de MR moeten neutraliteit en een neutraal voorkomen
de regel zijn voor het openbaar ambt.

Uit een peiling bleek dat meer dan 62% van het MIVB-personeel
liever heeft dat er geen religieuze tekens worden gedragen.
De meerderheid was het erover eens dat er een verbod op
religieuze tekens zou komen voor mensen die een gezagsfunctie
uitoefenen of contact met klanten hebben. Hoe verklaart u dan
de onenigheid in het beheerscomité?

Er zou ook sprake zijn van een ontwerp van ordonnantie dat het
personeel moet beschermen tegen bekeringsijver. Het is stuitend
dat er een koehandel wordt gevoerd met een ontwerp van
ordonnantie. Hoe ziet u de gebeurtenissen in het beheerscomité?

(Applaus bij de MR)

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Il y a deux ans, alors que
la STIB n'avait malheureusement pas fait appel à la suite de
la condamnation pour discrimination, un accord de majorité,
manifestement fragile, avait été trouvé. Cet accord interdisait
le port de signes religieux dans l'entreprise pour les fonctions
d'autorité et pour les membres du personnel en contact avec le
public.

Ensuite, la direction devait élaborer des propositions. Les
propositions présentées par la direction la semaine dernière
n'étaient pas réellement alignées à cet accord de majorité, étant
donné que diverses propositions tenaient compte de la neutralité
exclusive, jusqu'à la neutralité la plus inclusive, faisant suite à
un comité de gestion houleux qui s'est déroulé il y a deux mois.
On observe que cette majorité ne parvient pas à respecter le
consensus qu'elle a établi sur une question aussi cruciale que le
vivre-ensemble.

Je souhaite rappeler la position tout à fait claire du MR sur
cette question. Nous pensons que la neutralité et la neutralité
d'apparence doivent constituer la règle dans la fonction publique
pour toutes et tous les membres du personnel.

Alors qu'un sondage mettait en lumière le fait que plus de 62 %
des membres du personnel au sein de l'entreprise préféreraient
l'absence du port de signes religieux, et qu'un accord de majorité
avait été établi avec un consensus sur la nécessité de mettre en
place cette interdiction aux fonctions d'autorité et aux membres
du personnel en relation avec le public, comment expliquez-vous
l'absence de consensus au sein du comité de gestion ?

On parle désormais de chauffeurs et chauffeuses qui pourraient
porter ces signes distinctifs.

Par ailleurs, nous apprenons également que, dans le cadre de ce
comité de gestion, un projet d'ordonnance qui devrait protéger les
membres du personnel de prosélytisme religieux a été évoqué. Il
est absolument choquant d'entendre que ce projet d'ordonnance
serait amené contre une certaine contrepartie, dans le cadre d'un
marchandage politique. Quelles conclusions tirez-vous de ce
comité de gestion ?

(Applaudissements sur les bancs du MR)

1185 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister.- De standpunten
over neutraliteit in openbare besturen en overheidsinstellingen
lopen sterk uiteen, zowel in de politiek, bijvoorbeeld in dit
parlement en zelfs binnen veel partijen, als op de werkvloer, in
de vakbonden en elders.

Mme Elke Van den Brandt, ministre (en néerlandais).- Les
opinions sur la neutralité dans les administrations et institutions
publiques varient considérablement. Cela vaut également au
sein de la STIB. Certains membres du personnel prônent une
neutralité très exclusive, d'autres une neutralité inclusive. Il n'est



PLENAIRE VERGADERING
2023.09.19
n° 2 - nr. 2

SÉANCE PLÉNIÈRE 14

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

Dat geldt ook voor het personeel van de MIVB, zo blijkt uit
de enquête waarnaar u verwijst. Er zijn MIVB-medewerkers
die pleiten voor een heel exclusieve neutraliteit, maar er zijn
ook sterke voorstanders van een heel inclusieve neutraliteit.
Tussen die beide visies zijn er ook MIVB-werknemers die
een genuanceerd standpunt hebben en daarbij verschillende
accenten leggen. Er is dus geen eenduidig standpunt. Een
neutraliteitsbeleid voor de MIVB uitwerken is dus niet
gemakkelijk.

In die context heeft de Brusselse regering midden 2021, na
een moeilijke periode, de contouren vastgelegd waarbinnen de
MIVB haar neutraliteitsbeleid na de veroordeling kon bijsturen.
Tegelijkertijd besliste de regering ook hoe ze zelf initiatieven zou
nemen om bekeringsdrang op de werkvloer te bestrijden binnen
de Brusselse instellingen.

donc pas facile d'élaborer une politique de neutralité pour la
STIB.

Dans ce contexte, à la mi-2021, le gouvernement bruxellois a
défini les contours dans lesquels la STIB pouvait adapter sa
politique en matière de neutralité.

1187 (verder in het Frans)

De Brusselse regering heeft in 2021 het verbod bekrachtigd
op het dragen van levensbeschouwelijke tekenen voor het
MIVB-personeel. Op voorstel van de directie komen er
evenwel uitzonderingen voor werknemers die geen gezagsfunctie
uitoefenen of contact met klanten hebben.

De regering gaat een voorontwerp van ordonnantie opstellen
over het verbod op bekeringsdrang en op arbeidsorganisaties die
pleiten voor verschillende normen in de openbare diensten van
het gewest.

De minister-president is dit voorontwerp aan het uitwerken.
Vragen over de inhoud ervan kunt u beter aan hem stellen.

(poursuivant en français)

En 2021, le gouvernement de la Région bruxelloise a confirmé
que l'interdiction du port de signes convictionnels reste le
principe de base pour l'apparence des membres du personnel
de la STIB. Ce principe connaîtra des dérogations pour des
fonctions ne demandant pas de contact avec le public ou
n'étant pas des fonctions d'autorité. Une liste descriptive de ces
fonctions sera établie sur proposition de la direction. Le principe
de neutralité exclusive reste la règle générale pour les autres
fonctions.

Dans le même temps, le gouvernement a chargé le ministre-
président de lui présenter un avant-projet d'ordonnance visant
à interdire toute forme de prosélytisme ainsi que toute forme
d'organisation du travail en lien avec l'apparence convictionnelle
des agents pouvant induire des normes différentiées dans les
entreprises et services publics de la Région bruxelloise.

Cet avant-projet ordonnance sur le prosélytisme est dans les
mains du ministre-président. Il m'a encore confirmé la semaine
dernière qu'il était encore en cours d'élaboration. Je n'ai pas
encore pu prendre connaissance de son contenu. Je vous invite à
adresser vos questions sur cette initiative au ministre-président.
Il sera probablement ravi de vous répondre.

1189 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Het is duidelijk dat de
regering de contouren heeft vastgelegd. Ze heeft niet naar de
directie geluisterd. Uit de interne enquête bleek dat een overgrote
meerderheid van 62% gewonnen is voor het behoud van de
strikte neutraliteit. Daar is geen rekening mee gehouden omdat
al van tevoren vaststond dat er wat moest gebeuren.

Dat was uw keuze. Waarom dan iedereen aan het lijntje houden?
Als u naar het personeel en naar de directie luistert, dan moet de
strikte neutraliteit behouden blijven. In de commissie kwamen
vele mensen getuigen over wat er in Brussel leeft en waarom
neutraliteit belangrijk is.

De samenleving is gefragmenteerd en pluralistisch. Net daarom
is de traditie van neutraliteit bij de overheid zo belangrijk.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Il ressort
de l'enquête interne à la STIB que 62 % des membres du
personnel sont en faveur du maintien d'une stricte neutralité. Il
n'a toutefois pas été tenu compte de leur avis.

C'était votre choix. Pourquoi tenir tout le monde en haleine ?
Notre société est fragmentée et pluraliste. C'est précisément pour
cette raison que la tradition de neutralité des pouvoirs publics
est si importante.



PLENAIRE VERGADERING
2023.09.19
n° 2 - nr. 2

SÉANCE PLÉNIÈRE 15

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

Blijkbaar is participatie alleen belangrijk als ze in uw straatje
past. Dat is een trieste ontwikkeling in het Brussels Gewest.

1191 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Wanneer
krijgen wij de lijst met functies die onder de uitzonderingen
vallen op de regel van exclusieve neutraliteit?

Hoe komt het dat de vergaderingen van het beheerscomité zo
gespannen verlopen? Het principe van neutrale exclusiviteit
staat garant voor vrijheid, gelijkheid en samenleven in ons
gewest.

(Applaus bij de MR)

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- J'entends bien que vous
confirmez qu'une neutralité exclusive resterait la règle au sein
de la STIB. Vous évoquez le cas de certaines fonctions qui
bénéficieraient de dérogations. Or, si la neutralité exclusive
demeure la règle, ces dérogations devraient être très peu
nombreuses, sous peine de ne plus appliquer la règle. Quand
disposerons-nous de la liste des dérogations ?

Comment expliquer que les réunions du comité de gestion se
déroulent dans une atmosphère si houleuse ? Je rappelle que
l'existence du principe de neutralité exclusive est essentielle, car
elle est garante des libertés, d'égalité et d'un vivre-ensemble dans
notre Région. Merci d'avance pour vos réponses à ces quelques
questions complémentaires.

(Applaudissements sur les bancs du MR)

1195 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister (in het Frans).- De
minister-president zal bij de voorstelling van het ontwerp van
ordonnantie in de commissie de vragen over bekeringsdrang
beantwoorden.

Ik stel voor om de andere vragen in de commissie voor Mobiliteit
te beantwoorden, zodat ik daar dieper kan op ingaan.

Mme Elke Van den Brandt, ministre.- Le ministre-président
répondra aux questions sur le prosélytisme en commission, dans
le cadre de la présentation du projet d'ordonnance.

Ensuite, des questions orales et des interpellations ont été
déposées par M. Ahidar, Mme Van Achter, Mme Maison, M.
 Leisterh, concernant les résultats de l'enquête, le processus, etc.
Cette thématique demande d'être traitée avec nuance et je ne
pense pas que ce soit possible dans le cadre d'une réplique à une
question d'actualité. Je suis tout à fait disposée à répondre à ces
questions en commission de la Mobilité, en apportant toutes les
nuances que mérite ce débat.

1195 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Het debat
over neutraliteit is belangrijk voor de MIVB, omdat daar een
probleem van bekeringsdrang is. Voor mij vormen exclusieve
neutraliteit en de strijd tegen bekeringsdrang één geheel.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Je voudrais ajouter que la
neutralité est un débat important à la STIB, dans la mesure
où il y a là un problème de prosélytisme. Tout en prenant
en considération l'avant-projet d'ordonnance, je trouve que la
neutralité exclusive est aussi garante de la lutte contre le
prosélytisme. C'est un tout.

1199

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER AHMED
MOUHSSIN

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. AHMED MOUHSSIN

1199 aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale
Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie
van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van
Gewestelijk Belang,

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement
de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement
territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la
Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt
régional,

1199 betreffende de preventiemaatregelen in Brussel na
schoolbranden in Wallonië.

concernant les mesures de prévention à Bruxelles à la suite
des incendies d'écoles en Wallonie.

1199 De voorzitter.-  Minister Van den Brandt zal de actualiteitsvraag
beantwoorden.

M. le président.-  La ministre Van den Brandt répondra à la
question d'actualité.
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1203 De heer Ahmed Mouhssin (Ecolo) (in het Frans).- In Brussel
en Wallonië hebben de protesten tegen de lessen seksuele
opvoeding tot brandstichting in meerdere scholen geleid.

De federale minister van Binnenlandse Zaken, Annelies
Verlinden, wil iedereen die betrokken is bij de strijd tegen
dergelijke ernstige feiten samenbrengen. De burgemeester van
de stad Brussel heeft zich daartoe bereid verklaard. Wat zal
het gewest doen? Op welke manier zal het samenwerken met de
federale overheid?

(Applaus bij Ecolo)

M. Ahmed Mouhssin (Ecolo).- Les tensions sont grandes
aujourd'hui à Bruxelles et en Wallonie au sujet de l'éducation
à la vie relationnelle, affective et sexuelle. Des informations et
manipulations, mais aussi le manque d'information, ont conduit à
des incendies d'écoles. Tous les présidents de parti ont condamné
ces actes, certains en pointant du doigt les criminels, d'autres en
pointant du doigt les bourgmestres.

À Bruxelles, nous disposons de l'outil safe.brussels, qui
s'appelait auparavant Bruxelles Prévention et Sécurité. Le terme
« prévention » est important. Cet outil permet d'analyser, de
réfléchir, de voir comment éviter la polarisation. Dans le cadre
du plan global de sécurité et de prévention, un volet porte sur la
lutte contre la polarisation.

La ministre fédérale de l'Intérieur, Annelies Verlinden, a déclaré
qu'elle allait réunir l'ensemble des acteurs pour lutter contre ces
crimes graves perpétrés contre des écoles. Le bourgmestre de
la Ville de Bruxelles a répondu qu'il était d'accord de se mettre
autour de la table.

Que va faire la Région ? A-t-elle offert ses services ? Comment
va-t-elle collaborer avec le pouvoir fédéral ?

(Applaudissements sur les bancs d'Ecolo)

1207 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister (in het Frans).- Na
de communicatie van de federale minister van Binnenlandse
Zaken verklaarde de burgemeester van Brussel-Stad dat hij
geen weet had van schoolbranden in het Brussels Gewest. De
minister-president bevestigt die informatie.

De beweging die zich tegen het Evrasdecreet betreffende lessen
over seks, relaties en gevoelens verzet, lijkt het zoveelste
voorbeeld van polarisatie tussen bepaalde burgers en onze
instellingen. Natuurlijk is het legitiem dat ouders zich vragen
stellen, maar we zien ook duidelijk dat er op de sociale netwerken
misleidende informatie wordt verspreid. Safe.brussels houdt dat
alles nauwlettend in de gaten.

Daarnaast neemt safe.brussels deel aan de federale
Strategie Extremisme en Terrorisme (Strategie TER) en
aan de vergaderingen van de Nationale Taskforce. Op
die vergaderingen zijn de anti-Evrasbewegingen ter sprake
gekomen, aangezien zich onder de deelnemers van de
recente demonstraties personen bevonden die als extremistisch
bekendstaan.

Al sinds eind 2015 kiest safe.brussels voor een globale
aanpak van de bestrijding en preventie van radicalisering,
met inbegrip van de verschillende vormen van polarisatie.
De onderwerpen worden behandeld tijdens thematische sessies
van het gewestelijk platform radicalisering-polarisering, maar
ook via de plaatselijke preventie- en buurtplannen en de
subsidiëring van verenigingen die zich richten op het ontrafelen
van nepnieuws en complottheorieën.

Mme Elke Van den Brandt, ministre.- Je vais vous lire la
réponse du ministre-président.

Vous évoquez la communication de la ministre de l'Intérieur
Mme Verlinden, ainsi que celle du bourgmestre de la Ville de
Bruxelles. Je citerai la communication complète du bourgmestre,
qui indiquait ne pas avoir « connaissance à cette heure d'un
incendie d'une école sur le territoire de la Région bruxelloise ».
Le ministre-président confirme cette information, en s’étonnant
de la communication de la ministre. Cela dit, nul doute que la
menace de ces actions terroristes n'est pas localisée, quoi qu'en
disent certains.

Le mouvement contre l'éducation à la vie relationnelle,
affective et sexuelle (Evras) semble être l'énième résonance
du phénomène de polarisation entre certains citoyens et nos
institutions, faisant d'ailleurs des théories complotistes son
cheval de bataille. Certes, il est légitime que des parents
se posent des questions, mais nous observons bien les
forces de manipulation - y compris étrangères - à l’œuvre sur
les réseaux sociaux pour distiller toute sorte d'informations
mensongères. Sachez que safe.brussels y reste attentif et poursuit
le développement de son réseau d'experts afin d'appréhender ces
questions avec la nuance qu'il se doit.

Pour le surplus, safe.brussels participe à la stratégie Extrémisme
et Terrorisme (TER) et donc aux réunions de la task force
nationale. Cette dernière a entre autres abordé les mouvances
anti-Evras dans la mesure où les dernières manifestations
comptaient parmi leurs participants des individus connus pour
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Ik hoop dat alle politieke partijen hun verantwoordelijkheid
nemen om te voorkomen dat complottheorieën worden
aangewakkerd of dat er nepnieuws wordt verspreid door de
democratische partijen zelf.

(Applaus)

leur caractère extrémiste - et qui ont d'ailleurs fait l'objet
d'analyses de la menace.

Depuis sa mise en œuvre fin 2015, un dispositif de lutte
et de prévention de la radicalisation a été mis en place par
safe.brussels dans une approche globale, en incluant dès le départ
le phénomène de polarisation et ses résonances diverses.

Cette approche aura permis à l’administration d’aborder
ces phénomènes dans un spectre large, non circonscrit au
terrorisme et englobant toute forme de manifestation violente
des radicalités. Ces sujets ont donc pu être traités au sein
de la plateforme radicalisation-polarisation avec des sessions
thématiques, mais aussi au travers des plans locaux de prévention
et de proximité avec également le subventionnement de plusieurs
ASBL (telles que le Foyer, Arts & Publics, Teach for Belgium,
Les Grignoux ou encore Inforjeunes), et ce, dans le cadre de
leurs projets et activités visant à déconstruire les fake news et
théories complotistes notamment à destination d’un public de
jeunes adultes.

À titre personnel, j'espère que tous les partis politiques prendront
leurs responsabilités pour ne pas nourrir les théories complotistes
et éviter que des fake news soient propagées par les partis
démocratiques eux-mêmes.

(Applaudissements)

1211 De heer Ahmed Mouhssin (Ecolo) (in het Frans).- Het klopt
dat het belangrijk is om polarisatie te vermijden.

De voorzitter van de MR beschuldigde de socialistische
burgemeesters ervan bij te dragen aan de polarisatie. Ik vind
het problematisch dat burgemeesters verantwoordelijk worden
gesteld voor dergelijke brandstichtingen, ook al is het indirect.

(Applaus)

M. Ahmed Mouhssin (Ecolo).- Votre dernière intervention sur
la nécessité d'éviter la polarisation à ce sujet est fondamentale.

Je répète que la sortie du président du MR, qui a stigmatisé les
bourgmestres socialistes en les désignant comme responsables,
ne fût-ce qu'en partie, participe à la polarisation.

M. Clerfayt, ministre chargé des pouvoirs locaux, est parmi
nous aujourd'hui. Nous soulignons souvent l'importance des
bourgmestres et des échevins, qui sont régulièrement victimes
d'agressions. Je trouve cela problématique que certaines
personnes les pointent du doigt, en estimant qu'ils sont
responsables de ces incendies, même de manière indirecte.

(Applaudissements)

1215 (Samenspraak) (Colloques)

1215 De heer David Leisterh (MR) (in het Frans).- U zegt dat alle
partijvoorzitters de zeer ernstige incidenten in Wallonië hebben
veroordeeld, maar ik zie geen enkele reactie van de voorzitter
van Ecolo op de sociale netwerken.

M. David Leisterh (MR).- Vous avez dit que tous les présidents
de parti avaient condamné ces faits très graves qui se sont passés
en Wallonie, mais je ne vois pas de réaction du président d'Ecolo
sur les réseaux sociaux.

1215 De heer Ahmed Mouhssin (Ecolo) (in het Frans).- Wie de
schoen past, trekke hem aan.

M. Ahmed Mouhssin (Ecolo).- Je dirais : « Qui se sent morveux
se mouche ».
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1215 De heer David Leisterh (MR) (in het Frans).- Afgezien van een
tweet heeft uw partijvoorzitter niet gereageerd, hoewel hij vlak
bij de school in kwestie woont.

M. David Leisterh (MR).- Hors Twitter, il n'y a eu aucune
réaction du président de votre parti, alors qu'il habite près de
l'école en question !

1215 De voorzitter.-  Zoals ik gisteren in mijn toespraak al zei, hoop
ik dat dit parlementaire jaar in een respectvolle en rustige sfeer
zal verlopen.

M. le président.-  Je disais justement hier, dans mon discours
d'introduction, que j'espère que cette année parlementaire se
passera dans un climat respectueux et serein, tout en restant
efficace et fluide. Je vois que la rentrée s'annonce efficace.

1225

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER JAMAL
IKAZBAN

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. JAMAL IKAZBAN

1225 aan mevrouw Elke Van den Brandt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Mobiliteit,
Openbare Werken en Verkeersveiligheid,

à Mme Elke Van den Brandt, ministre du Gouvernement de
la Région de Bruxelles-Capitale chargée de la Mobilité, des
Travaux publics et de la Sécurité routière,

1225 betreffende de balans van de autoloze dag 2023. concernant le bilan de l'édition 2023 de la journée sans
voiture.

1227 De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- Welke balans
maakt u op van de autoloze zondag?

De Conferentie van Burgemeesters is voorstander van minstens
twee autoloze dagen per jaar. U droomt zelfs van een autoloze
dag per maand. Onder welke voorwaarden is dit haalbaar? Wie
zou de organisatiekosten daarvoor dragen?

Veel mensen ontdekken tijdens de autoloze zondag alternatieve
vervoersmiddelen, zoals de fiets, de step en de taxi, maar ook het
openbaar vervoer. Garandeert u dat het vervoer door de MIVB
gratis kan blijven tijdens de autoloze dagen?

(Applaus bij de PS)

M. Jamal Ikazban (PS).- Au surlendemain de ce énième
dimanche sans voiture, j'aimerais savoir quel bilan vous tirez des
activités, de la fréquentation et des coûts qui en découlent.

Vous disiez rêver d'en organiser une par mois. La conférence
des bourgmestres de la Région de Bruxelles-Capitale se serait
plutôt prononcée en faveur d'au moins deux journées sans voiture
par an. Est-ce faisable et si oui, dans quelles conditions ? Qui
prendrait en charge les coûts qu'implique l'organisation de ces
journées pour les citoyens, les commerces, les services et les
communes ?

En outre, vous faites du vélo toute l'année, comme moi, mais pour
beaucoup, la journée sans voiture est l'occasion de (re)découvrir
d'autres moyens de déplacement comme le vélo, la trottinette,
les transports en commun ou le taxi. Que comptez-vous faire ?
La gratuité de la STIB pourra-t-elle être garantie ? J'ai constaté
que beaucoup de gens en profitent aussi pour redécouvrir les
transports en commun.

(Applaudissements sur les bancs du PS)

1231 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister (in het Frans).-
Ik heb deze vraag besproken met de Conferentie van
Burgemeesters. De gemeenten en politiezones staan immers mee
in voor de organisatie van de autoloze dagen. Ik heb voorgesteld
om elke maand een autoloze dag te organiseren, maar dat
is mijn persoonlijke standpunt, niet dat van de regering. De
burgemeesters zien dat niet zitten, maar een tweede autoloze dag
tijdens het Irisfeest eventueel wel.

De autoloze zondag was een groot succes en verliep zonder
ernstige incidenten. De frequentie van het MIVB-netwerk werd
opgetrokken, zodat het net nooit oververzadigd was. Het verkeer
op de grote doorgangswegen bleef vlot.

Leefmilieu Brussel stelde vast dat de lucht veel zuiverder was en
dat er aanzienlijk veel minder lawaai was. Bovendien levert elke

Mme Elke Van den Brandt, ministre.- Je confirme que nous en
avons débattu dans le cadre de la conférence des bourgmestres
de la Région de Bruxelles-Capitale. L'initiative est menée avec
les dix-neuf communes et les zones de police, dans le souci de
travailler ensemble. J'ai effectivement proposé d'organiser une
journée sans voiture mensuelle. C'est une position personnelle,
pas celle du gouvernement. Alors que nous nous dirigions vers
une deuxième journée sans voiture à l'occasion de la fête de l'Iris,
la conférence des bourgmestres m'a finalement indiqué qu'au vu
de la situation dans les communes, il n'était pas opportun de
poursuivre cette piste à ce moment-là.

Aujourd'hui, j'ai appris d'un bourgmestre - mais j'ai confiance
dans le fait qu'il connaît les positions de ses collègues - qu'il
existe une ouverture. Je veux donc relancer le débat avec eux, en
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autoloze dag in Brussel een besparing van 8.000 vaten olie op.
De open dag van de remise van Haren trok 2.750 bezoekers, wat
aantoont dat de Brusselaars houden van de MIVB.

(Applaus bij de meerderheid)

toute concertation. J'espère que nous pourrons aboutir car la fête
de l'Iris offre une belle occasion de redécouvrir Bruxelles.

Comme vous l'avez dit, tous ceux et celles qui se sont promenés
à pied, à vélo, en transport en commun ou en taxi témoignent
du grand succès de cette 23e édition du dimanche sans voiture.
Aucun accident grave n'est à déplorer. Le réseau de la STIB
était très fréquenté, mais pas saturé, car des renforts avaient
été prévus. En plus de rouler selon l'horaire du samedi, les
fréquences avaient été renforcées sur les quatre lignes de métro
ainsi que sur plusieurs lignes de tram et de bus. Une navette
gratuite a aussi circulé entre le parking C et la station Heysel
pour permettre aux personnes extérieures à Bruxelles de profiter
du dimanche sans voiture. Elles sont en effet nombreuses à nous
rendre visite ce jour-là.

Selon la police, la situation sur les grands axes était fluide.
Tout le monde se déplaçait dans la courtoisie, hormis quelques
accrochages sans gravité. Les automobilistes qui roulaient
étaient très majoritairement en possession de l’une des 15.500
dérogations.

Bruxelles Environnement a constaté un air plus sain, avec
une baisse importante des concentrations de plusieurs polluants
allant jusqu’à 98 % et une réduction notable du bruit. Par
exemple, pour la station située à proximité de l’autoroute E40
à Woluwe-Saint-Lambert, il est question d'une diminution de la
pression acoustique de 99 %.

D’un point de vue énergétique, cette journée est aussi très
efficace. Des chiffres consolidés par le consultant international
en durabilité Ricardo montrent que chaque journée sans voiture à
Bruxelles permet d’économiser jusqu’à 8.000 barils équivalents
pétrole. D’un point de vue économique, les terrasses bondées
dans tous les quartiers et la fréquentation des commerces
exceptionnellement ouverts montrent aussi le grand succès
économique de cette journée.

Enfin, la journée portes ouvertes du dépôt de Haren a attiré 2.750
visiteurs, prouvant une fois de plus que les Bruxellois aiment leur
STIB et que cette dernière veut ancrer cette relation dans une
meilleure connaissance des enjeux.

(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

1235 De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- Dit was de 23e
keer dat er een autoloze zondag werd georganiseerd. In die 23
jaar is de publieke opinie over mobiliteit helemaal veranderd. Ik
ben dan ook tevreden dat er op zijn minst een tweede autoloze
zondag komt. Bij een volgende editie moet er wel op gehamerd
worden dat de Wegcode ook tijdens een autoloze dag blijft
gelden.

M. Jamal Ikazban (PS).- Vous avez rappelé que c'était la 23è
édition du dimanche sans voiture. Les premiers échevins de la
mobilité sont apparus dans les communes en 2000. En 23 ans,
l'opinion publique par rapport à la mobilité et les réactions des
gens par rapport à cette journée ont complètement changé. Il
'est important de le dire. Dans les rues, nous constatons que nos
enfants retrouvent le plaisir de découvrir l'espace public en toute
quiétude et en sécurité, avec un air beaucoup plus sain.

Je suis très content d'apprendre que finalement, malgré les
opinions divergentes, le nombre de journées annuelles sans
voiture sera au moins multiplié par deux.
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Lors des prochaines éditions, il sera important de rappeler que la
journée sans voiture n'est pas une journée sans Code de la route.
Tout le monde doit en être conscient.

1237

ACTUALITEITSVRAAG VAN MEVROUW
CLÉMENTINE BARZIN

QUESTION D'ACTUALITÉ DE MME CLÉMENTINE
BARZIN

1237 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

1237 betreffende het gewestelijk toezicht op het reglement van het
onlangs heropend gemeentelijk zwembad van Schaarbeek.

concernant la tutelle régionale sur le règlement de la piscine
communale, récemment rouverte, de Schaerbeek.

1237 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Het
huishoudelijk reglement van het pas heropende zwembad
van Schaarbeek zou zwemkleding toelaten die het lichaam
gedeeltelijk of totaal bedekt. Dat zou de deur kunnen openzetten
voor de boerkini. Gisteren meldde de gemeente Schaarbeek
dat wijde zwemkleding verboden is. Maar een boerkini is niet
noodzakelijk wijd. Bovendien zouden er aparte zwemuren voor
vrouwen komen.

Culturele diversiteit is een rijkdom, maar de overheid moet
garant staan voor sociale samenhang rond gemeenschappelijke
en universele waarden, zoals de gelijkheid tussen vrouwen en
mannen.

Wij zullen er alles aan doen om dat evenwicht overal in Brussel
te laten naleven.

Boerkini's maken vrouwenlichamen onzichtbaar, en gescheiden
zwemuren discrimineren vrouwen. Bovendien kan het leiden tot
druk van de gemeenschap op vrouwen.

Stemt u in met het huishoudelijk reglement van het zwembad van
Schaarbeek of zal het worden gewijzigd?

(Applaus bij de MR)

Mme Clémentine Barzin (MR).- Ce samedi, la piscine publique
du Neptunium a rouvert, à Schaerbeek, avec un règlement d'ordre
intérieur qui autoriserait désormais les vêtements dédiés à la
baignade couvrant partiellement ou totalement le corps, ce qui
laisse entendre que le burkini serait désormais autorisé. Hier, la
commune de Schaerbeek a souhaité rétropédaler, en annonçant
qu'un article supplémentaire interdirait les vêtements amples.
Toutefois, le burkini n'est pas nécessairement un vêtement
ample.

En outre, des horaires spécifiques seraient organisés pour les
femmes dans cette piscine publique.

Nous pensons que la diversité culturelle est une richesse et
une chance, en particulier à Bruxelles, mais cela nécessite
un accompagnement par les pouvoirs publics vers le chemin
de la cohésion sociale la plus harmonieuse. Cette cohésion
sociale doit rassembler les citoyens autour de valeurs communes,
fondamentales, à portée universelle, qui visent l'émancipation de
chacune et de chacun, comme l'égalité entre les femmes et les
hommes. Les pouvoirs publics ont le devoir de faire respecter
à la fois cette diversité culturelle, à laquelle nous tenons, et ces
valeurs fondamentales.

Nous en sommes convaincus, de telle sorte qu'avec notre chef de
groupe, David Leisterh, nous nous efforçons de faire respecter
cet équilibre dans tous les quartiers, dans toutes les communes
de Bruxelles.

Le burkini invisibilise le corps des femmes. Les horaires
spécifiques discriminent les femmes, en les séparant des
hommes. En outre, une pression communautaire pourrait être
exercée sur des femmes qui, a priori, ne portent pas ce vêtement
mais qui en raison du contexte, pourraient être amenées à le
porter.

Vous qui avez la tutelle sur les pouvoirs locaux, Monsieur le
Ministre, cautionnez-vous ce règlement d'ordre intérieur de la
piscine publique communale de Schaerbeek ? Sera-t-il modifié ?

(Applaudissements sur les bancs du MR)
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1243 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Iedereen
baseert zich op persartikelen. Ik heb tot nu toe geen dossier
ontvangen en ik heb het reglement niet gelezen.

Volgens mij laat het zwembadreglement de boerkini niet
toe, enkel zwemkleding die conform de hygiëneregels is,
is toegestaan. Dat heeft op zich niets te maken met de
neutraliteit van de openbare dienst. Er kan bijvoorbeeld wel
een verbod opgelegd worden aan ambtenaren, die neutraal
voor de dag moeten komen, en ook aan minderjarigen, om
ze te beschermen tegen bekeringsdwang. Religieuze kleding
verbieden aan volwassenen die gebruikmaken van openbare
voorzieningen, is daarentegen een aanslag op de vrijheid.

De vzw die het zwembad beheert, is een zogenaamde micro-vzw
en valt dus niet onder mijn toezicht. Enkel bij een klacht kan ik
optreden.

(Applaus bij de meerderheid)

M. Bernard Clerfayt, ministre.- J'entends que vous parlez au
conditionnel. Tout le monde fait des commentaires sur la base
d'articles de presse. En tant que ministre, je n'ai reçu aucun
dossier jusqu'à présent, je n'ai pas vu le règlement et mon
administration ne l'a pas lu.

À ma connaissance - et non pas sur la base d'une analyse de mon
administration -, la piscine en question n'autorise pas le burkini
dans son règlement. Elle autorise des combinaisons destinées à
la baignade, qui respectent toutes les conditions d'hygiène. À
ma connaissance, sur la base des informations dont je dispose
actuellement, cela ne relève pas d'une question de neutralité
des services publics, qui est par ailleurs nécessaire. Il peut être
tout à fait légitime, au nom de cette neutralité, d'imposer des
interdictions à des fonctionnaires afin de garantir la neutralité
d'apparence de la fonction publique. De même, des interdictions
peuvent être imposées aux enfants mineurs, dans les écoles,
afin de les protéger du prosélytisme. Mais cela ne doit pas
entraîner d'interdictions qui concernent les adultes. Je ne connais
aucun règlement qui interdise aux femmes adultes de porter
un vêtement religieux lorsqu'elles vont à l'université ou dans
une école supérieure. Imposer des contraintes aux usagers des
services publics constituerait une atteinte à la liberté, fondée sur
aucune loi existante.

Sur le fond, je n'ai pas reçu le règlement à ce stade. L'ASBL en
question est une « micro-ASBL » au sens de l'ordonnance sur la
tutelle des ASBL, c'est-à-dire le cadre légal qui s'impose à mon
administration et à moi-même. Les actes de cette ASBL ne sont
donc pas soumis à tutelle. Ce n’est que dans l'hypothèse où une
plainte serait introduite qu'un examen juridique aurait lieu par
mes services, qui jugeraient si la question doit être analysée.

Je pense avoir indiqué quelques règles du cadre qui s'appliquerait
à l'examen d'une éventuelle plainte.

(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

1247 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Het
reglement is onduidelijk. Sommige gemeenten hebben een veel
duidelijker reglement, dat de boerkini expliciet verbiedt.

Wanneer men alles op zijn beloop laat, kunnen bepaalde
tendenzen die onze fundamentele waarden aantasten, zoals de
gelijkheid van vrouwen en mannen, de kop opsteken.

De overheid mag zoiets niet aanmoedigen. Uit uw antwoord
blijkt dat de regering, net zoals in de dossiers van de neutraliteit
bij de MIVB en het onverdoofd slachten, een zoveelste stap
terugzet. Dat betreuren wij ten zeerste.

(Applaus bij de MR)

Mme Clémentine Barzin (MR).- Le règlement auquel vous
faites référence, Monsieur le Ministre, est équivoque. Par contre,
d'autres communes possèdent des règlements beaucoup plus
clairs. Celui de la Ville de Bruxelles, par exemple, interdit
strictement le port du burkini. Ce serait également le cas à la
piscine Poséidon à Woluwe-Saint-Lambert.

Il est important de clarifier les choses. Ne pas le faire constitue
tout autant un choix, celui de laisser faire, de laisser s'exprimer
certaines tendances, une forme de pression communautaire qui
porte atteinte à la valeur fondamentale qu'est l'égalité entre les
femmes et les hommes.

Est-ce le rôle des pouvoirs publics d'encourager cela ? Nous ne
le pensons pas. Or, votre réponse constitue à nos yeux un recul
supplémentaire de la part du gouvernement, après celui consenti
face aux questions de neutralité à la STIB et d'abattage avec
étourdissement. Vous semblez cautionner ce recul, et nous le
regrettons vivement.
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(Applaudissements sur les bancs du MR)

1251

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER BRUNO
BAUWENS

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. BRUNO BAUWENS

1251 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

1251 betreffende de stand van zaken over het ontwerp van
ordonnantie over economische migratie gelet op de eisen van
huishoudhulpen zonder papieren.

concernant le point sur le projet d'ordonnance relative à
la migration économique au regard des revendications des
travailleurs domestiques sans papiers.

1251 TOEGEVOEGDE ACTUALITEITSVRAAG VAN
MEVROUW FARIDA TAHAR

QUESTION D'ACTUALITÉ JOINTE DE MME FARIDA
TAHAR

1251 betreffende de eisen van huishoudhulpen zonder papieren en
het ontwerp van ordonnantie over economische migratie.

concernant les revendications des travailleurs domestiques
sans papiers et le projet d'ordonnance relative à la migration
économique.

1253 De heer Bruno Bauwens (PTB) (in het Frans).- Gisteren
voerden huishoudhulpen zonder papieren en het Algemeen
Christelijk Vakverbond actie voor het parlement. Zij eisen
toegang tot legaal werk, opleidingen en bescherming tegen
misbruik. Vaak werken deze vrouwen in zeer slechte
omstandigheden illegaal voor welgestelde gezinnen.

Enkele vrouwen werden overigens al gehoord in dit parlement
en het Europees Parlement, dienden al een officiële klacht in en
slaagden erin een motie te doen ondertekenen door de PTB, de
PS, one.brussels-Vooruit, Ecolo en Groen.

Bij mijn weten staan die drie eisen niet in de nieuwe tekst over
economische migratie. Klopt dat? In dat geval vraagt de PTB de
meerderheidspartijen om haar amendementen te steunen.

(Applaus bij de PTB en de PVDA)

M. Bruno Bauwens (PTB).- Hier, des travailleuses domestiques
sans papiers et la Confédération des syndicats chrétiens ont mené
une action devant la porte de notre Parlement pour réclamer
l’accès à un travail légal, à la formation et à la protection en
cas de harcèlement et d’abus. Mon groupe tient à avertir le
gouvernement, en ce début d’année parlementaire, que nous
n’allons pas abandonner cet important combat.

Pour rappel, les travailleuses domestiques sans papiers sont des
femmes qui, ayant fui la guerre ou la misère, se retrouvent
en Belgique et travaillent souvent comme aides ménagères ou
travailleuses domestiques dans des familles aisées.

Plusieurs témoignages ont été présentés hier. En voici quelques-
uns.

« Mon nom est Olivia, je m’occupe de cinq enfants âgés de
quinze, douze, dix, cinq et deux ans. Je nettoie la maison, je lave
le linge et je dors dans une cave froide ».

Une autre nous dit : « Je m’appelle Nahima, j’ai atteint mes
65 ans. Est-ce un âge pour demander ses droits ? Dois-je
encore travailler pour ne pas mendier ? Ma pension sera-t-elle
envisagée ? Sortez-nous de cette impasse ! »

Enfin Monica : « Je suis bolivienne. Je travaille très dur toute
l’année pour compenser le fait qu'en juillet et août, je ne travaille
pas, car les familles sont en vacances. Je ne peux pas me reposer
parce que je suis sans papiers. »

Ces exemples concrets mettent un visage sur les chiffres.

Les travailleuses sans papiers mènent des actions depuis des
années déjà. Elles ont été entendues ici, en commission,
au Parlement européen, et vous ont déjà condamnés
symboliquement pour non-assistance à travailleuse en danger.
Une plainte officielle a également été déposée. Elles ont en
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outre diffusé une motion pour réclamer leur droit à un travail
légal ; le PTB était évidemment parmi les signataires, avec le PS,
one.brussels-Vooruit, Ecolo et Groen.

À notre connaissance, le nouveau texte sur les migrations
économiques n’inclut pas les trois demandes de ces travailleuses.
Autrement dit, les pressions exercées, y compris au sein du
Parlement et dans la majorité, n’ont pas été suffisantes.

Ces éléments sont-ils compris dans votre nouveau texte ? Dans
la négative, le groupe PTB tend la main aux autres partis de la
majorité pour soutenir les amendements qui seraient déposés.

(Applaudissements sur les bancs du PTB et du PVDA)

1257 Mevrouw Farida Tahar (Ecolo) (in het Frans).- Gisteren
voerden huishoudhulpen zonder papieren, met de steun van
het Algemeen Christelijk Vakverbond, actie voor het Brussels
Parlement. Hun open brief, gericht aan de regering en het
parlement, bevat drie eisen: toegang tot legaal werk, toegang tot
beroepsopleidingen en bescherming tegen misbruik.

U zult antwoorden dat dat allemaal federale bevoegdheden zijn.
Dat mag u echter niet beletten om een standpunt in te nemen.
Uw Waalse collega's zien mogelijkheden om de situatie van deze
vrouwen te legaliseren via een samenwerkingsakkoord.

Zult u die eisen opnemen in uw tekst over economische migratie?

(Applaus bij Ecolo en Groen)

Mme Farida Tahar (Ecolo).- Hier, des travailleuses
domestiques sans papiers, encadrées par la Ligue des
travailleuses domestiques de la Confédération des syndicats
chrétiens Bruxelles, se sont, une fois de plus, présentées devant
le Parlement bruxellois pour tenter de faire entendre leur voix.

Qui s'intéresse vraiment au sort de ces femmes qui n'ont pas
de titre de séjour ? Peut-être valent-elles moins que des femmes
qui portent le foulard ou font du sport avec une combinaison
destinée à respecter l'hygiène et la sécurité ? Êtes-vous conscient
des conditions de travail qu'endurent ces femmes - souvent des
mamans solos, parfois victimes d'employeurs abuseurs - qui sont
en Belgique depuis dix ou vingt ans et qui vivent la peur au
ventre ?

Leur lettre ouverte, adressée tant au gouvernement qu'au
Parlement bruxellois, reprend trois revendications très simples.
Elles demandent un accès légal au travail : elles ne demandent
pas à être assistées - elles travaillent déjà - et souhaitent cotiser à
la sécurité sociale. Elles souhaitent également pouvoir suivre des
formations professionnelles. Enfin, et surtout, elles voudraient
pouvoir porter plainte en cas d'abus.

Vous allez me rétorquer que ceci relève du niveau fédéral. À cela,
je réponds que nous souhaiterions vous voir davantage prendre
position, à l'instar de vos homologues wallons. Ceux-ci ont émis
l'idée qu'il serait peut-être possible, par le biais de l'accord de
coopération, de trouver des manières de légaliser la situation de
ces travailleuses domestiques. Par conséquent, allez-vous, avec
vos homologues des autres niveaux de pouvoir, enfin entendre
leurs demandes et les intégrer dans votre texte sur les migrations
économiques dont nous allons discuter prochainement ?

(Applaudissements sur les bancs d'Ecolo et de Groen)

1261 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Het is niet
de bedoeling om ministers te ondervragen over hun intenties.

Ik ken de situatie van de huishoudhulpen zonder papieren zeer
goed. Hun werkgevers leven de wetgeving niet na, betalen
geen legaal loon en bieden geen goede werkomstandigheden en
huisvesting. De sociale inspectie moet daartegen optreden.

M. Bernard Clerfayt, ministre.- Comme l'a rappelé M.
 Ikazban, on n'interroge généralement pas un ministre sur ses
intentions. Or, c'est la deuxième fois que je monte à la tribune ce
matin et que je suis interrogé sur mes intentions.

Premièrement, Monsieur Bauwens, vous avez rapporté des
témoignages et des choses que vous avez lues. Or, je connais très
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Ik stel alles in het werk om de ondernemingen te helpen
om knelpuntvacatures in te vullen en om buitenlandse
werkzoekenden aan een arbeidsvergunning te helpen. Het
Brussels Gewest reikt relatief veel arbeidsvergunningen uit. Op
mijn vraag heeft federaal staatssecretaris De Moor de termijn
voor buitenlandse werknemers om nieuw werk te vinden na
afloop van een contract, verlengd van drie tot zes maanden.

bien la situation des travailleuses sans papiers. J'ai d'ailleurs reçu
à plusieurs reprises leurs représentants à mon cabinet.

Les exemples que vous avez cités indiquent clairement que ces
travailleuses vivent une situation d'exploitation économique, et
que les conditions dans lesquelles elles travaillent peuvent être
qualifiées de délit grave. Les employeurs concernés ne respectent
pas la loi, ne paient pas le salaire légal, ne leur offrent pas de
conditions de travail convenables et ne les logent pas dans des
conditions décentes. Ces situations délictueuses sont graves et
devraient être sanctionnées par l'inspection sociale.

Deuxièmement, je n'ai ménagé aucune des leviers dont je dispose
en tant que ministre régional pour aider nos entreprises à trouver
des compétences critiques et à répondre aux pénuries sur le
marché de l'emploi, et pour permettre à des travailleurs venant
de l'étranger, qualifiés dans les métiers en pénurie, d'obtenir un
permis de travail pour travailler légalement sur notre territoire.

La Région bruxelloise est d'ailleurs l'une de celles qui accordent
le plus de permis de travail. C'est à ma demande en conférence
interministérielle que la secrétaire d’État De Moor a accepté de
porter de 3 mois à 6 mois le délai dont dispose un travailleur
en fin de contrat pour retrouver un nouveau contrat, délai durant
lequel il est autorisé à rester sur notre territoire.

1263 Ik hoop dat binnen enkele dagen de tekst klaar is waarmee ik de
economische migratie beter wil organiseren. Daarin komt ook de
arbeidsvergunning aan bod, maar de verblijfsvergunning blijft
wel een federale bevoegdheid. Dat zal de Raad van State ook
bevestigen in zijn advies over de tekst.

De premier zou de Waalse minister-president gemeld hebben dat
de kwestie besproken wordt binnen de federale meerderheid.

Tout comme moi, M. Di Rupo rappelle au ministre fédéral ne
pas être habilité à résoudre le problème en Région wallonne
et qu'il souhaite que le gouvernement fédéral, compétent en
matière d'octroi de permis de séjour, avance sur cette matière.
Quand - dans quelques jours, je l'espère - nous disposerons
du texte qui réforme le droit au permis de travail en Région
bruxelloise en organisant mieux la migration économique, l'avis
du Conseil d'État vous éclairera, une fois de plus, sur les
règles répartitrices des compétences. L'étude juridique que j'ai
présentée au Parlement vous a démontré que nous avions
actionné tous les leviers dont nous disposions en Région
bruxelloise pour aller le plus loin possible. Cependant, nous ne
pouvons franchir la limite des compétences qui appartiennent à
l'État fédéral.

M. Di Rupo s'est entendu répondre par le Premier ministre
que ce débat devait vivre à l'intérieur de la majorité fédérale.
J'espère que c'est le cas et que je pourrai bientôt déposer le
texte visant à moderniser la migration économique en Région
bruxelloise. Il s'agit de permettre à des travailleurs qui possèdent
les compétences dont nous manquons sur notre territoire
de travailler dans les conditions normales des conventions
collectives, à savoir une bonne rémunération, des heures de
travail convenables et le respect du bien-être au travail.

1265 De heer Bruno Bauwens (PTB) (in het Frans).- Uw antwoord is
nogal vaag. U verwacht blijkbaar veel van de federale overheid,
wat erop wijst dat we van u minder mogen verwachten. De
federale regering met de vinger wijzen is tegenwoordig in de
mode in België. Nochtans tonen buitenlandse voorbeelden dat
het ook anders kan.

M. Bruno Bauwens (PTB).- Je me demande parfois si je suis un
bon politicien, et je n'en suis pas certain. Quoi qu'il en soit, nous
sommes probablement d'accord pour juger que votre réponse
est un peu vague. Vous laissez clairement entendre que vous
attendez beaucoup du pouvoir fédéral. En général, cela signifie
que l'on peut moins en attendre de votre part, et cela m'inquiète.
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Ik vraag de huishoudhulpen om hun strijd voort te zetten.
Een tekst die hun drie eisen waarmaakt, zal ik graag helpen
goedkeuren, maar ik vrees ervoor. Ik hoop dat mevrouw Tahar
deze vrouwen even hard zal verdedigen tijdens de bespreking van
de tekst als ze nu doet.

(Applaus bij de PTB en de PVDA)

Ces derniers temps, pointer systématiquement le pouvoir fédéral
est à la mode, à Bruxelles. Je souhaite vous rappeler l'exemple,
en Suisse, de la même lutte des travailleurs sans papiers. À la
suite de mobilisations, ils ont obtenu la protection dans l'un des
cantons, celui de Genève de surcroît. Cela prouve qu'avec une
certaine volonté politique, il est possible de faire changer les
choses, au lieu de prétexter que cette compétence concerne un
autre ministre fédéral. En Belgique, cette excuse est facile, en
raison des multiples gouvernements.

Nous inviterons les travailleuses domestiques à poursuivre leur
lutte. Nous espérons pouvoir voter en faveur d'un texte qui, grâce
à la pression, grâce à la motion et grâce aux partis de la majorité
qui auront insisté, inclut les trois demandes. J'ai, malgré tout, des
craintes.

Madame Tahar, j'attends de votre part autant de virulence
qu'aujourd'hui lors de la discussion de la loi et des amendements
que vous déposerez. Si ce n'est pas le cas, nous devrons nous en
charger, afin de protéger ces femmes qui travaillent déjà ici. Je
peux encore vous faire part de centaines de témoignages relatant
des situations que vous prétendez connaître, mais que vous ne
protégez pas encore suffisamment.

(Applaudissements sur les bancs du PTB et du PVDA)

1269 Mevrouw Farida Tahar (Ecolo) (in het Frans).- Dat zal ik
zeker doen. Wij hebben niet op de PTB gewacht om deze strijd
te voeren.

Mijnheer de minister, eens te meer verschuilt u zich achter de
beperkingen van uw bevoegdheid. U verwijst daarvoor naar een
studie, maar die heeft het eerder over een gebrek aan politieke
wil, ook bij de gewestelijke overheden.

Al wat wij vragen is dat u uw deel doet, binnen uw
bevoegdheden. Ik stel geen vragen over uw intenties, maar wel
over de mogelijkheid om het samenwerkingsakkoord tussen de
gewesten te wijzigen. De arbeidsvergunning valt wel binnen
uw bevoegdheid. Er zijn voldoende juridische mogelijkheden
om actie te ondernemen, maar blijkbaar wilt u dat niet doen,
waarvan akte.

(Applaus bij Ecolo)

Mme Farida Tahar (Ecolo).- Je rassure mon collègue, ma
virulence sera la même. Mon groupe n'a pas attendu le
PTB pour porter ces combats. Nous, par contre, prenons nos
responsabilités. Nous pouvons faire bouger les choses depuis la
majorité et nous tentons de le faire.

Monsieur le Ministre, je ne suis pas du tout étonnée de vous
voir répéter que vos compétences sont limitées. Vous renvoyez
vous-même à l'étude juridique, sauf que cette étude parle bien
d'un manque de volonté politique, tant des pouvoirs fédéraux que
régionaux.

Tout ce que nous vous demandons, c'est d'assumer votre part du
travail, dans le cadre de vos compétences. Je ne vous interroge
pas sur vos intentions, mais sur la possibilité de modifier l'accord
de coopération qui lie aussi les Régions. Nous n'entendons pas
votre volonté de légaliser simplement l'accès au travail. Je ne
vous parle pas ici du titre de séjour, qui relève du niveau fédéral,
mais de l'emploi, qui ressort de vos compétences. Dans le cadre
du texte que nous élaborons ensemble de manière constructive,
vous avez la possibilité de prendre des engagements au niveau
régional. Vous le savez, il existe énormément d'interprétations
juridiques pour ce faire, mais vous ne voulez pas agir. J'en prends
acte.

(Applaudissements sur les bancs d'Ecolo)

1273

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER JAN
BUSSELEN

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. JAN BUSSELEN
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1273 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

1273 betreffende de boetes verbonden aan de hervorming van de
afvalophaling in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

concernant les amendes liées à la réforme de la collecte des
déchets en Région de Bruxelles-Capitale.

1275 De heer Jan Busselen (PVDA).- U weet dat één ophaalronde
voor de oranje zak per week te weinig is. Aan de hand van enkele
getuigenissen schets ik nogmaals de context.

"Bij ons wordt de oranje zak zo weinig opgehaald dat mensen
opnieuw stoppen met sorteren. Ik ben heel ecologisch, maar doe
het niet meer", schrijft Jochem op de website van Bruzz onder
een artikel over de afvalhervorming.

"Ik woon in een klein appartement, zonder tuin of terras, en ik
kan die oranje zak vol maden niet een week lang bijhouden,
zeker niet wanneer het wekenlang superwarm is", schrijft iemand
anders.

"Wat moeten we doen wanneer we op het werk zijn tijdens
de uren, dus tussen zes en acht, waarop de oranje zak wordt
opgehaald? Als ik buiten die uren vuilniszakken buitenzet, dan
krijg ik een boete", schrijft Frans.

Uw hervorming vertoont dus heel wat gebreken. Mensen
reageren massaal, maar u houdt het been stijf. U bent nochtans
een minister van Ecolo. Toch laat u geen ruimte voor
burgerparticipatie en doet u gewoon voort. Op de koop toe gaat
u nu ook boetes opleggen.

Net Brussel is niet in staat om alle zakken op te halen omdat het
te weinig middelen, mensen en materiaal heeft. Mensen kunnen
niet thuis zijn op de momenten waarop de zakken buitengezet
moeten worden en dat gaat u nu beboeten. Dat is gewoon absurd,
want op die manier moedigt u mensen aan om hun afval vooral
niet te sorteren, terwijl u hen net zou moeten helpen bij het
sorteren. Mensen verwachten dat u oplossingen aandraagt. Zo
hebben wij al ettelijke keren voorgesteld om afvalcontainers te
plaatsen en het huisvuil opnieuw tweemaal per week op te halen.

Wat zult u doen voor de mensen voor wie uw hervorming niet
werkt?

Hoeveel zullen de controles die u nu invoert, kosten? Hoeveel
zullen ze opbrengen? Wat zult u doen met de inkomsten? Waarin
wilt u die investeren?

(Applaus bij de PTB)

M. Jan Busselen (PVDA) (en néerlandais).- Une collecte par
semaine du sac orange, c'est trop peu.

Votre réforme est imparfaite et se heurte à une réaction massive,
mais vous campez sur vos positions. Par-dessus le marché, vous
allez imposer des amendes.

Bruxelles Propreté manque de moyens, de personnel et de
matériel pour collecter tous les sacs. Ceux qui sont absents de
chez eux aux heures de sortie des sacs risquent une amende. C'est
absurde, car vous les encouragez à ne pas trier leurs déchets.
Qu'allez-vous mettre en place pour les personnes pour lesquelles
votre réforme ne fonctionne pas ?

Combien coûteront ces contrôles ? Combien rapporteront-ils ?
Dans quoi ces recettes seront-elles investies ?

(Applaudissements sur les bancs du PTB)

1279 De heer Alain Maron, minister.- Vier maanden na de invoering
stelt Net Brussel vast dat de overgrote meerderheid van de
Brusselaars de nieuwe dienstregelingen naleeft en dat het aantal
fouten, die normaal zijn in een overgangsperiode, sterk afneemt.

M. Alain Maron, ministre (en néerlandais).- Après quatre mois
de mise en œuvre, Bruxelles Propreté constate que les Bruxellois
respectent dans leur grande majorité les nouveaux horaires.
Les erreurs, compréhensibles dans une période transitoire,
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Toch zijn er nog steeds huishoudens die zich niet aan
de nieuwe regeling houden, ondanks de grootschalige
informatiecampagnes in de media en huis-aan-huis. Net Brussel
zal geleidelijk controles uitvoeren en zich daarbij vooral
concentreren op de manifeste en systematische niet-naleving van
de nieuwe kalenders voor het buitenzetten van de vuilniszakken.

Net Brussel en ik hebben veel begrip voor wie ‘s avonds moet
werken. Om de leefomgeving van alle Brusselaars te verbeteren,
moet het aantal vuilniszakken op straat echter omlaag.

Net Brussel heeft geen specifieke evaluatie gemaakt van de
kosten voor het uitvoeren van controles. Die acties maken deel
uit van de dagelijkse en algemene opdrachten van de dienst
Opsporing en Verbalisatie.

Het doel van de controles is niet om inkomsten te genereren.
Mijn doel is om in eerste instantie duidelijke gevallen
van misbruik met betrekking tot de niet-naleving van de
nieuwe ophaalkalender aan te pakken en zo een positieve
gedragsverandering bij de bevolking teweeg te brengen.

De verwijderings- en verwerkingskosten van afval zijn voor Net
Brussel. Die kosten worden vervolgens overgedragen naar de
algemene begroting van Net Brussel. Het bedrag van de boetes
wordt vervolgens overgemaakt naar de algemene begroting van
het gewest.

diminuent très fortement. Il reste toutefois des ménages qui ne
respectent pas les nouveaux horaires.

Bruxelles Propreté et moi-même sommes à cet égard attentifs
aux personnes qui ont une activité professionnelle en soirée.

Le coût de la réalisation des contrôles n’a pas été spécifiquement
évalué. Ces actions s'inscrivent dans les missions du service
Recherche et verbalisation.

L’objectif n’est pas de générer des recettes mais de cibler
les cas de non-respect manifestes et systématiques. Les frais
d’enlèvement et de traitement des déchets sont reportés au
budget général de Bruxelles Propreté. Le montant des amendes
est ensuite reporté au budget général de la Région.

1281 De heer Jan Busselen (PVDA).- Boetes zijn nodig voor
sluikstorters, maar in deze situatie zijn ze gewoon absurd. Ik hoor
enorm veel verhalen van mensen die zeggen dat ze de oranje
zak niet gebruiken, maar dingen doorspoelen in het toilet of
hun organisch afval in kleine zakjes in openbare vuilnisbakken
stoppen. Dat mag niet het resultaat van een hervorming zijn.
Bovendien hebt u niet voldoende aandacht voor mensen met
flexibele werkuren.

Waarom stapt u niet over op een systeem van ondergrondse
containers? Deze zomer hebben we foto's gekregen van
grootsteden van over de hele wereld, zoals Kopenhagen,
Amsterdam en Barcelona, die onder- of bovengrondse containers
hebben geplaatst om ervoor te zorgen dat mensen hun organisch
en ander afval kunnen sorteren en weggooien wanneer ze willen.
Dat zou pas een goede hervorming zijn.

(Applaus bij de PTB)

M. Jan Busselen (PVDA) (en néerlandais).- Les amendes
doivent servir à sanctionner les auteurs de dépôts clandestins,
pas à inciter à ne pas trier. De plus, vous n'accordez pas
suffisamment d'attention aux personnes ayant des horaires de
travail flexibles.

Pourquoi ne pas passer à un système de conteneurs souterrains,
qui permet d'éliminer ses déchets organiques quand on le
souhaite ?

(Applaudissements sur les bancs du PTB)

1285 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- We hebben het
al geregeld over containers gehad. Alles bij elkaar zouden we er
meer dan 10.000 moeten plaatsen in Brussel. Dat kan niet in een
handomdraai, temeer omdat het een aangepast wagenpark vergt.

Over enkele maanden kennen we de resultaten van een onderzoek
naar de factoren die van de installatie van containers een succes
moeten maken. Doen alsof ze een wonderoplossing zijn, getuigt
volgens mij echter van populisme.

M. Alain Maron, ministre.- Nous avons déjà discuté très
régulièrement des conteneurs en commission. Il s’agit de
3.000 à 4.000 espaces de tri à installer sur l’ensemble du
territoire régional, avec plus de 10.000 conteneurs à placer.
Il est donc illusoire d’imaginer que tout cela peut être réalisé
en un tournemain, d’autant que cela implique également une
modification des camions et du charroi de Bruxelles Propreté.
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Par ailleurs, le taux de tri est inférieur aux endroits où des
conteneurs, enterrés ou non, sont installés. Nous devons gérer
cette situation également.

Une étude des conditions de réussite à Bruxelles de l'installation
de conteneurs, enterrés ou non, vient néanmoins de débuter.
Nous connaîtrons ses conclusions dans les prochains mois.

Prétendre qu’il s’agit là d’une solution miracle relève, à mon
sens, d’une posture populiste.

1287 - De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt geschorst om 12.05 uur.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est suspendue à 12h05.

2375 EERBETOON HOMMAGE

2375 De voorzitter.-  Alvorens tot de stemming over te gaan, wil ik eer
betuigen aan onze oud-collega Bernard de Marcken de Merken,
die op dinsdag 5 september 2023 overleden is.

De heer de Marcken de Merken was lid van het Brussels
Parlement van 1989 tot 1995. Als ondervoorzitter van de
commissie voor de Infrastructuur bracht hij geregeld verslag uit
van ontwerpen van ordonnantie. Daarnaast was hij ook lid van
de commissie voor het Leefmilieu.

Hij hield voortdurend de vinger aan de pols en stelde een groot
aantal actualiteitsvragen in de plenaire vergadering.

Hij werd geboren in Brussel in 1935, doorliep de middelbare
school in het Collège Saint-Michel en behaalde aan de UCL de
graad van doctor in de rechten.

Hij sprak nooit kwaad over anderen - een zeldzame eigenschap
in de politiek - en probeerde in iedereen het goede te zien. Met
de jaren ging hij steeds meer op Jean d’Ormesson lijken, tot en
met het zachte stemtimbre.

M. le président.-  Bernard de Marcken de Merken nous a quittés
ce mardi 5 septembre 2023.

Élu conseiller régional en 1989 - c’était à l’époque la
dénomination de cette fonction -, il a siégé au sein de notre
assemblée jusqu’en 1995.

Vice-président de la commission de l’Infrastructure - cette
fonction lui a permis d’être à plusieurs reprises rapporteur pour
plusieurs projets d’ordonnance -, il fut également membre de la
commission de l’Environnement.

Toujours prompt sur la balle, il s’est distingué en posant une très
grande quantité de questions d’actualité en séance plénière.

Né à Bruxelles en 1935, après des humanités au collège Saint-
Michel, il a étudié à l’Université catholique de Louvain et en est
sorti avec le titre de docteur en droit.

Attitude très rare dans le monde politique, il ne disait jamais du
mal de personne et tenait toujours à voir le meilleur en chacun.
Avec l’âge, nombreux étaient ceux qui lui trouvaient des traits
de ressemblance avec Jean d’Ormesson, jusqu’à la douceur de la
voix qui les rapprochait.

2379 Bernard de Marcken de Merken ging er prat op dat je uit
ontmoetingen met mensen die op je weg komen, evenveel en
even boeiende zaken kunt leren als door het lezen van een boek,
als je maar de tijd neemt hen te leren kennen.

Sinds zijn eerste verkiezing tot gemeenteraadslid in Etterbeek in
1976 werd hij telkens weer herkozen. Zo werd hij in ons gewest
de gekozene met de langste staat van dienst.

Bernard de Marcken de Merken n’hésitait pas à dire que,
lorsqu’on prenait le temps de connaître les personnes que l’on
croisait sur sa route, on tirait de ces rencontres d’aussi riches et
passionnants enseignements que ceux que l’on peut tirer de la
lecture d’un livre.

Élu conseiller communal à Etterbeek pour la première fois en
1976, il a, à chaque fois, été plébiscité par la population, ce qui
lui a permis de siéger de façon ininterrompue depuis ce premier
scrutin. Cela faisait de lui le doyen des élus de notre Région.

2381 Hij werd verschillende malen tot schepen benoemd en was bij
zijn overlijden nog steeds lid van de gemeenteraad, de politieraad
en de OCMW-raad.

Désigné échevin à plusieurs reprises, il était encore membre du
conseil communal, du conseil de police et du conseil du CPAS
au moment de son décès.
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Bernard de Marcken was een politicus die dicht bij de mensen
stond. Hij luisterde steeds naar medeburgers in moeilijkheden en
hielp hen te zoeken naar oplossingen.

Samen met andere leden van het Bureau heb ik zijn uitvaart
bijgewoond en uit naam van het parlement heb ik zijn familie en
nabestaanden mijn welgemeend medeleven aangeboden.

Ik vraag u een minuut stilte te zijner nagedachtenis.

(De vergadering neemt een minuut stilte in acht)

Bernard de Marcken était un responsable politique proche de la
population, toujours prêt à écouter ses concitoyens en difficulté
et à les aider à trouver des solutions.

J’ai participé à ses funérailles avec d’autres membres du Bureau
et j’ai présenté à sa famille et à ses proches mes plus sincères
condoléances, au nom du Parlement.

Je vous invite à observer une minute de silence en sa mémoire.

(L'assemblée se lève et observe une minute de silence)

2385 NAAMSTEMMINGEN VOTES NOMINATIFS

2387 A-688 A-688

2387 Ontwerp van ordonnantie houdende goedkeuring
van de algemene rekening en eindregeling van de

begroting van de Haven van Brussel voor het jaar 2019

UITSLAG VAN DE STEMMING 1

78 aanwezigen

44 ja

31 neen

3 onthoudingen

Projet d'ordonnance portant approbation
du compte général et règlement définitif du

budget du Port de Bruxelles pour l'année 2019

RÉSULTAT DU VOTE 1

78 présents

44 oui

31 non

3 abstentions

2387 De voorzitter.- Bijgevolg neemt het parlement het ontwerp
van ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan de regering
worden voorgelegd.

M. le président.- En conséquence, le Parlement adopte le projet
d'ordonnance, qui sera soumis à la sanction du gouvernement.

2389 A-689 A-689

2389 Ontwerp van ordonnantie houdende goedkeuring
van de algemene rekening en eindregeling van de

begroting van de Haven van Brussel voor het jaar 2020

UITSLAG VAN DE STEMMING 2

78 aanwezigen

44 ja

31 neen

3 onthoudingen

Projet d'ordonnance portant approbation
du compte général et règlement définitif du

budget du Port de Bruxelles pour l'année 2020

RÉSULTAT DU VOTE 2

78 présents

44 oui

31 non

3 abstentions

2389 De voorzitter.- Bijgevolg neemt het parlement het ontwerp
van ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan de regering
worden voorgelegd.

M. le président.- En conséquence, le Parlement adopte le projet
d'ordonnance, qui sera soumis à la sanction du gouvernement.
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2391 A-690 A-690

2391 Ontwerp van ordonnantie houdende goedkeuring
van de algemene rekening en eindregeling van de

begroting van de Haven van Brussel voor het jaar 2021

UITSLAG VAN DE STEMMING 3

78 aanwezigen

44 ja

31 neen

3 onthoudingen

Projet d'ordonnance portant approbation
du compte général et règlement définitif du

budget du Port de Bruxelles pour l'année 2021

RÉSULTAT DU VOTE 3

78 présents

44 oui

31 non

3 abstentions

2391 De voorzitter.-  Bijgevolg neemt het parlement het ontwerp
van ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan de regering
worden voorgelegd.

M. le président.- En conséquence, le Parlement adopte le projet
d'ordonnance, qui sera soumis à la sanction du gouvernement.

2393 A-724 A-724

2393 Ontwerp van ordonnantie houdende wijziging van
de Brusselse Huisvestingscode met het oog op de
invoering van een voorkeurrecht voor huurders
van wie de woning te koop wordt aangeboden

Projet d'ordonnance portant modification du Code
bruxellois du logement en vue de mettre en place un droit de

préférence pour les locataires d’un logement mis en vente

2395 Art. 2 - am. 3

UITSLAG VAN DE STEMMING 4

78 aanwezigen

72 ja

5 neen

1 onthouding

Art. 2 - am. 3

RÉSULTAT DU VOTE 4

78 présents

72 oui

5 non

1 abstention

2395 De voorzitter.- Bijgevolg wordt amendement nr. 3 aangenomen. M. le président.- En conséquence, l'amendement n° 3 est adopté.

2397 Art. 2 - am. 4

UITSLAG VAN DE STEMMING 5

78 aanwezigen

20 ja

44 neen

14 onthoudingen

Art. 2 - am. 4

RÉSULTAT DU VOTE 5

78 présents

20 oui

44 non

14 abstentions

2397 De voorzitter.- Bijgevolg wordt amendement nr. 4 verworpen. M. le président.- En conséquence, l'amendement n° 4 est rejeté.
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2399 Artikel 2 (gewijzigd)

UITSLAG VAN DE STEMMING 6

78 aanwezigen

53 ja

23 neen

2 onthoudingen

Article 2 (modifié)

RÉSULTAT DU VOTE 6

78 présents

53 oui

23 non

2 abstentions

2399 De voorzitter.- Bijgevolg wordt het aldus gewijzigde artikel 2
aangenomen.

M. le président.- En conséquence, l'article 2 tel qu'amendé est
adopté.

2401 Geheel

UITSLAG VAN DE STEMMING 7

78 aanwezigen

54 ja

24 neen

Ensemble

RÉSULTAT DU VOTE 7

78 présents

54 oui

24 non

2401 De voorzitter.- Bijgevolg neemt het parlement het ontwerp
van ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan de regering
worden voorgelegd.

M. le président.- En conséquence, le Parlement adopte le projet
d'ordonnance, qui sera soumis à la sanction du gouvernement.

2403 De vergadering is gesloten. Volgende vergadering na
bijeenroeping door de voorzitter.

- De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt gesloten om 12.45 uur.

La séance est close. Prochaine séance plénière sur convocation
du président.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est levée à 12h45.
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DETAIL VAN DE NAAMSTEMMINGEN / DÉTAIL DES VOTES NOMINATIFS 

STEMMING 1 / VOTE 1 

  

Ja 44 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Juan Benjumea Moreno, Nicole Bomele Nketo, Marie Borsu, Martin Casier, 

Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, 

Isabelle Emmery, Zoé Genot, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila 

Laanan, Marc Loewenstein, Rachid Madrane, Joëlle Maison, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, 

Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Matteo 

Segers, Pascal Smet, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Julien Uyttendaele, Guy 

Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 31 Non 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Jan Busselen, Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, 

Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, Bianca Debaets, Dominique Dufourny, Céline 

Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Pierre Kompany, Sadik Köksal, Leila Lahssaini, David Leisterh, 

Dominiek Lootens-Stael, Bertin Mampaka Mankamba, Petya Obolensky, Françoise Schepmans, Viviane 

Teitelbaum, Cieltje Van Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Mathias Vanden Borre, 

Alain Vander Elst, Gilles Verstraeten, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel. 

Onthoudingen 3 Abstentions 

Victoria Austraet, Pepijn Kennis, Véronique Lefrancq. 
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STEMMING 2 / VOTE 2 

  

Ja 44 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Juan Benjumea Moreno, Nicole Bomele Nketo, Marie Borsu, Martin Casier, 

Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, 

Isabelle Emmery, Zoé Genot, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila 

Laanan, Marc Loewenstein, Rachid Madrane, Joëlle Maison, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, 

Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Matteo 

Segers, Pascal Smet, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Julien Uyttendaele, Guy 

Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 31 Non 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Jan Busselen, Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, 

Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, Bianca Debaets, Dominique Dufourny, Céline 

Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Pierre Kompany, Sadik Köksal, Leila Lahssaini, David Leisterh, 

Dominiek Lootens-Stael, Bertin Mampaka Mankamba, Petya Obolensky, Françoise Schepmans, Viviane 

Teitelbaum, Cieltje Van Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Mathias Vanden Borre, 

Alain Vander Elst, Gilles Verstraeten, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel. 

Onthoudingen 3 Abstentions 

Victoria Austraet, Pepijn Kennis, Véronique Lefrancq. 
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STEMMING 3 / VOTE 3 

  

Ja 44 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Juan Benjumea Moreno, Nicole Bomele Nketo, Marie Borsu, Martin Casier, 

Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, 

Isabelle Emmery, Zoé Genot, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila 

Laanan, Marc Loewenstein, Rachid Madrane, Joëlle Maison, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, 

Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Matteo 

Segers, Pascal Smet, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Julien Uyttendaele, Guy 

Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 31 Non 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Jan Busselen, Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, 

Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, Bianca Debaets, Dominique Dufourny, Céline 

Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Pierre Kompany, Sadik Köksal, Leila Lahssaini, David Leisterh, 

Dominiek Lootens-Stael, Bertin Mampaka Mankamba, Petya Obolensky, Françoise Schepmans, Viviane 

Teitelbaum, Cieltje Van Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Mathias Vanden Borre, 

Alain Vander Elst, Gilles Verstraeten, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel. 

Onthoudingen 3 Abstentions 

Victoria Austraet, Pepijn Kennis, Véronique Lefrancq. 
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STEMMING 4 / VOTE 4 

  

Ja 72 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Victoria Austraet, Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Juan 

Benjumea Moreno, Nicole Bomele Nketo, Marie Borsu, Jan Busselen, Martin Casier, Delphine Chabbert, 

Ridouane Chahid, Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, Carla Dejonghe, Dominique Dufourny, Ibrahim Dönmez, 

Isabelle Emmery, Céline Fremault, Zoé Genot, Youssef Handichi, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Gladys Kazadi, Pepijn Kennis, Sadik Köksal, Pierre Kompany, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Leila 

Lahssaini, David Leisterh, Marc Loewenstein, Rachid Madrane, Joëlle Maison, Bertin Mampaka Mankamba, 

Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Petya Obolensky, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, 

Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Françoise Schepmans, Matteo Segers, Pascal 

Smet, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Viviane Teitelbaum, Julien Uyttendaele, 

Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Alain Vander Elst, Guy Vanhengel, Arnaud Verstraete, 

Michaël Vossaert, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, Emin 

Özkara. 

Neen 5 Non 

Bianca Debaets, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten. 

Onthouding 1 Abstention 

Véronique Lefrancq. 
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STEMMING 5 / VOTE 5 

  

Ja 20 Oui 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Aurélie Czekalski, Christophe De Beukelaer, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Céline Fremault, Gladys Kazadi, Pierre Kompany, Sadik Köksal, Véronique Lefrancq, 

David Leisterh, Joëlle Maison, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, Gaëtan 

Van Goidsenhoven, Alain Vander Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel. 

Neen 44 Non 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Juan Benjumea Moreno, Nicole Bomele Nketo, Marie Borsu, Martin Casier, 

Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, 

Isabelle Emmery, Zoé Genot, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila 

Laanan, Marc Loewenstein, Dominiek Lootens-Stael, Rachid Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, 

Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els 

Rochette, Matteo Segers, Pascal Smet, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Julien 

Uyttendaele, Guy Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, 

Emin Özkara. 

Onthoudingen 14 Abstentions 

Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Jan Busselen, Francis Dagrin, Françoise De Smedt, Bianca Debaets, Youssef 

Handichi, Pepijn Kennis, Leila Lahssaini, Petya Obolensky, Cieltje Van Achter, Luc Vancauwenberge, Mathias 

Vanden Borre, Gilles Verstraeten. 
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STEMMING 6 / VOTE 6 

  

Ja 53 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Bruno Bauwens, Juan Benjumea Moreno, Nicole Bomele Nketo, Marie Borsu, Jan 

Busselen, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Francis Dagrin, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Françoise De Smedt, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, Isabelle Emmery, Zoé Genot, Youssef 

Handichi, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Pepijn Kennis, Hasan Koyuncu, Fadila 

Laanan, Leila Lahssaini, Marc Loewenstein, Rachid Madrane, Joëlle Maison, Ahmed Mouhssin, Thomas 

Naessens, Marie Nagy, Petya Obolensky, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John 

Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Matteo Segers, Pascal Smet, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida 

Tahar, Hicham Talhi, Julien Uyttendaele, Luc Vancauwenberge, Guy Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël 

Vossaert, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 23 Non 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Aurélie Czekalski, Christophe De Beukelaer, Vincent De Wolf, Bianca 

Debaets, Dominique Dufourny, Céline Fremault, Gladys Kazadi, Pierre Kompany, Sadik Köksal, David 

Leisterh, Dominiek Lootens-Stael, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, 

Cieltje Van Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, Mathias Vanden Borre, Alain Vander Elst, Gilles Verstraeten, 

David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel. 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Victoria Austraet, Véronique Lefrancq. 
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STEMMING 7 / VOTE 7 

  

Ja 54 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Juan Benjumea Moreno, Nicole Bomele Nketo, 

Marie Borsu, Jan Busselen, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Francis Dagrin, Emmanuel De 

Bock, Margaux De Ré, Françoise De Smedt, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, Isabelle Emmery, Zoé Genot, 

Youssef Handichi, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Pepijn Kennis, Hasan Koyuncu, 

Fadila Laanan, Leila Lahssaini, Marc Loewenstein, Rachid Madrane, Joëlle Maison, Ahmed Mouhssin, Thomas 

Naessens, Marie Nagy, Petya Obolensky, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John 

Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Matteo Segers, Pascal Smet, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida 

Tahar, Hicham Talhi, Julien Uyttendaele, Luc Vancauwenberge, Guy Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël 

Vossaert, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 24 Non 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Aurélie Czekalski, Christophe De Beukelaer, Vincent De Wolf, Bianca 

Debaets, Dominique Dufourny, Céline Fremault, Gladys Kazadi, Pierre Kompany, Sadik Köksal, Véronique 

Lefrancq, David Leisterh, Dominiek Lootens-Stael, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, 

Viviane Teitelbaum, Cieltje Van Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, Mathias Vanden Borre, Alain Vander Elst, 

Gilles Verstraeten, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel. 

 


